

广东省高州市：实施“基层党组织建设强基工程”

■记者 郭文治 李彤彤

村民小组是农村治理的“最小单元”，是紧密联系村党组织与群众之间的桥梁和纽带。广东省茂名市高州市紧紧抓住强化村级党组织在基层组织和基层工作中的领导核心地位这个关键，建立健全村民小组向村党组织报告工作制度，深挖群众诉求，把村民小组团结在党组织周围。

近日，高州市488个村（社区）8502个村民小组长分别向村党组织进行工作述职，村级党组织累计牵头解决涉村事项3.8万余项，办理民生实事3.5万多件。

年度述职亮答卷 即时报告解难题

高州市每年第一季度村党组织书记主持召开村“两委”班子联席会议，通过“一述一评”的方式，听取村民小组长现场或书面汇报。村民小组长围绕开展人居环境整治、乡风文明建设、提升集体经济收入等方面逐一上台进行述职报告，亮出成绩单、深挖问题点。村级党组织书记对村民小组长报告工作进行逐一点评，肯定成绩、找准问题、准确评价。

推行村民小组重大事项即时报告制度，明确村民小组的重大事项、重要问题、重要

工作应当提请村党组织讨论决定；对涉及本村民小组村民自身利益的重大事项，明确要求即时向村党组织报告，推动村民小组在村党组织的领导下依法有序开展各项工作。

“作为单独成立党支部的村民小组，大王岭村此前建成了800平方米的党群服务站，致力打造‘党建引领、邻里守望、合和共治’三位一体的党建服务平台。我们还设立了‘老李调解室’，成功调解矛盾纠纷20余起。党建引领下的基层治理效果日益显现。”石鼓镇大王岭村村民小组长通过向村党组织报告工作情况 and 接下来的工作打算，表示对自己村里各方面的发展有了

“一本账”，心里更有底。

亮答卷、授经验、展思路，是每年述职会的基本要求。谢鸡镇连桥村7个村民小组在报告工作中，亮出各自在推进人居环境整治提升、基础设施和公共服务建设、乡村风貌建设等方面的做法，形成“后进赶先进、中间争先进、先进更前进”的良好氛围。

治理更走心 群众更暖心

高州市村党组织针对村民小组长提出的困难和问题进行现场逐一回应，总结提炼并形成民生清单。无法立即解决的问题，在会后形成未答

复事项清单。建立“清单式”监督机制，派专人跟进处理进度，要求15个工作日内办结，处理完成后进行反馈，形成办结清单。

“在村民小组长的带领下，村民们一起参与村里各项事务，人心齐、力量大，现在村里环境越来越好了，基础设施越来越完善了，村民幸福感越来越强了。”石仔岭街道陈大岭村的党员代表们在报告会上纷纷称赞。

通过村民小组长向村党组织报告工作，促使村民小组长主动履职、主动尽责，形成双向促进、双向激励，充分激发了村民参与村级各项事务的积极性。

江苏省无锡市梁溪区：激活小区“红引擎” 拓宽治理新路径

■记者 郑新钰 李彤彤

江苏省无锡市梁溪区坚持推行“把支部建进小区”，打造“梁锋沐邻”小区党建品牌，在组织、阵地、队伍等方面持续发力，将基层党建工作由社区延伸到小区，打通党建引领城市基层治理“最后一米”。

党支部建进小区 居民有了主心骨

梁溪区扬名街道芦村家园小区有住宅楼5幢，居民630户。面对安置房小区人员复杂、居民需求多样、管理难度大等问题，小区通过成立党支部，构建起由社区党组织副书记兼任小区党支部书记，居民党员、在职党员、商户党员、物业公司党员、综合执法队伍党员、“三官一律”党员和党建联建单位党员等组成的“1+6+N”班子架构，牵头推进小区建设、管理、服务等事项，全方位提升居民幸福生活品质。

“小区党支部通过召开‘芦’议事专题协调会，对原本坑洼狭窄的路面进行了改造。如今的小区推门见景，路面变宽了，绿化提升了，真是把好事做到了我们的心坎上。”小区居民任女士说。

芦村家园小区党支部聚焦居民关切，定期走访调研，搭建“1+3+X”党建“连心桥”，



梁溪区纺工大院小区打造“焕新红邻亭”。



梁溪区凌云峰阁小区组织医务人员开展健康义诊活动。

驿站释放大能量 党群服务有温度

梁溪区黄巷街道凌云峰阁小区门口，小区党群服务驿站——“党建HOME+邻里中心”格外醒目。驿站内部设有党员活动室、亲子乐园、理发小屋、健康小屋等多个功能室，配置了急救药箱、便民服务工具等物资，自揭牌启用以来，驿站就成了小区居民的“团宠”。

凌云峰阁小区有住宅楼20幢，居民1743户，为进一步提升新建商品房小区的居民融合度，小区党支部坚持“党建引领、家人共治”理念，依托小区党群服务驿站，引导居民邻里、物业公司、物管会、党建联建单位等融为“家人”，推动各类资源在小区集聚。搭建“书记茶话会”“物管联席会议”两大议事平台，设立“书记接待日”，面对面、心贴心协调解决小区路面破损、枯树移除、下水道堵塞等民生难题28件。根据居民需求，在节假日举办中秋游园会、MINI马拉松、亲子义卖市集等特色活动，切实让服务在小区落地。

“我们充分发挥小区党群服务驿站功能，不仅定期开展健康义诊、免费理发等服务，还注重收集居民诉求，化解矛盾纠纷，有效促进邻里和谐，让居民在‘家门口’就能享受‘零距离’服务。”凌云峰阁小区党支部崔书记说。

党群齐心聚合力 共建共治促提升

梁溪区惠山街道纺工大院小区始建于上世纪七八十年代，共有9幢楼11个单元167户居民，是一个典型的老旧小区。梁溪区推动党的组织体系向小区纵向延伸，把党支部建进小区，建立“支部+物业+物管会”三核联动模式，在小区治理中释放正能量。

小区党支部为居民发声，物业公司为居民解忧，物管会监督治理，多方力量拧成了一股绳。聚焦居民“问题清单”，党支部牵头开展“三方会谈”，联合城管、安全、公安等多部门，共同解决车库安装智能充电桩与智能门禁系统、更新楼道消防设施等问题，小区治理不断转型升级，居民满意度进一步提升，物业费收缴率上升至94%。

小区居民从“居住其中”转变为“参与其中”，在党支部带领下，党员群众积极加入“曼无止境”爱心志愿团队，做好邻里纠纷调解、安全隐患巡查等服务。结合宜居改造，志愿团队广泛征集居民群众意见建议，新建“焕新红邻亭”，设计“无雨通道”，为居民日常活动提供便利，实现老旧小区旧貌换新颜，不断办好民生“微实事”，提升群众“微幸福”。（图片由梁溪区委组织部提供）

联合教育、人社、银行、燃气等单位开展党建联建，形成需求、资源、服务“三张清单”。推行“六步议事”协商机制，先后实施小区南北大门智慧改

造、物联网监控平台联网、消防预警烟感警报全覆盖加装、智慧电梯升级改造等20余个项目，拿出真招实招走深走实为民服务。